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Questoes objetivas (Questoes de 01 a 30)
Questao 01 (Peso 1)

A fotossintese vegetal € um processo realizado por plantas que ocorre conforme a equagao escrita a
seqguir:

6 CO2(g) + 6 H20(f) + 2456 kd — CsH1206(aq) + 6 O2(g)
Sobre este processo, é correto afirmar que

A) é um processo endotérmico.

B) o diéxido de carbono € um produto da reagéo.

C) a partir de 44g de CO2 obtém-se 01 mol de glicose.

D) a quantidade de matéria de reagentes e produtos € a mesma.

E) 01 mol de CO2 reage com 01 mol de H20 produzindo 180g de glicose.

Questéo 02 (Peso 1)

O acido acetilsalicilico (AAS), conhecido popularmente como aspirina, € um analgésico e antitérmico e
sua estrutura esta mostrada na figura 1.

Figura 1
a

A

Uma analise da estrutura da figura 1 permite concluir que a molécula do acido acetilsalicilico apresenta:

A) um grupo alcool.

B) trés ligagbes duplas.

C) um grupo carboxilico.

D) sete atomos de carbono.

E) cinco atomos de hidrogénio.

Questao 03 (Peso 1)

Para um sistema contendo gases em equilibrio, a variagao que modificara o valor da constante é:

A) a retirada de um dos reagentes.
B) a adigdo de um dos reagentes.
C) a retirada de um dos produtos.
D) a adicdo de um dos produtos.
E) o aumento da temperatura.

Questao 04 (Peso 1)

O numero de oxidagao do enxofre no H2SO4 é:

A) 2+
B) 3+
C) 4+
D) 6+
E) 8+

Questao 05 (Peso 1)

Considerando os gases CH4, COz2, Hz e Oz, é correto afirmar que

A) todos os gases sao substancias simples.

B) um mol de Hztem massa maior do que um mol de Oa.

C) ha mais moléculas em um quilograma de CH4 do que em um quilograma de CO:..

D) um quilograma de qualquer um dos gases apresenta a mesma quantidade de moléculas.

E) a quantidade de matéria em um quilograma de Oz é maior do que em um quilograma de CHa.
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Questao 06 (Peso 3)

Dentre as equagdes escritas a seguir, a que representa uma reagéo de formagéo é

A) 2Hz(g) + O2(g) — 2 H20(f)

B) C(grafite) + O2(g) — CO2(qg)

C)Hz(g) + Clo(g) — 2HC!

D) CHs(g) + O2(g) — CO2g) + H20(t)

E) NaOH(s) + HCi(g) — Na*(aq) + H20(f) + Ci(aq)

Questéo 07 (Peso 2)

Nos ultimos anos, a concentracdo de CO2 na atmosfera vem aumentando como resultado da queima
de combustiveis fosseis, em grande escala, para produgédo de energia. A tabela 1 apresenta alguns

dos combustiveis utilizados em veiculos. O poder calorifico indica a energia liberada pela combustéao
completa de uma determinada massa de combustivel.

Tabela 1
) Massa Poder
Combustivel Folrmulla .| molar |calorifico
molecular (g/mol) | (k)/g)
Alcool combustivel | C,H;OH 46 30
Gasolina CsHis 114 47
Gas natural CH, 16 54

Considerando a combustdo completa desses combustiveis, € possivel calcular a taxa de energia
liberada por mol de CO2 produzido. Os combustiveis que liberam mais energia, para uma mesma
quantidade de CO: produzida, s&o, em ordem decrescente:

A) Alcool combustivel, gas natural e gasolina.
B) Gasolina, gas natural e alcool combustivel.
C) Gas natural, gasolina e alcool combustivel.
D) Gasolina, alcool combustivel e gas natural.
E) Gas natural, alcool combustivel e gasolina.

Questao 08 (Peso 2)

Cloro, Ct2, ndo é encontrado livre na natureza. Na industria, ele é obtido pela eletrélise de uma solugao
aquosa de cloreto de sodio.

2 NaCl(aq) + 2H20(f) —» 2NaOH(aq) + Hz(g) + Cl2(9)
Para obtencao de 2,84 toneladas de cloro, devem-se utilizar:
A) 1,44 x 10° g de agua.
B) 2,88 toneladas de agua.
C) 2,34 x 108 g de cloreto de sodio.

D) 4,68 toneladas de cloreto de sadio.
E) 1,34 x 10° toneladas de cloreto de sodio.

Questao 09 (Peso 1)

Um recipiente contém agua liquida, gelo e hexano (imiscivel em agua). O numero de fases e
substancias presentes neste recipiente &, respectivamente,:

A)2e2
B)2e3
C)3e2
D)3e3
E)3e4
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Questao 10 (Peso 2)

A metilamina (HsC-NH2), substancia proveniente da decomposi¢do de certas proteinas, é responsavel
pelo cheiro de peixe. Essa substancia € gasosa e se mistura com a agua formando um sistema
homogéneo. Uma equagao que representa esse fendbmeno é:

HsC—NH2(g) + H20(f)— H3C—NHs*(aq) + OH-(aq)

Com base nessas informagdes, é correto afirmar que

A) o ion hidréxido é um reagente.

B) a metilamina é uma base de Arrhenius.

C) esta equacao representa um fendémeno fisico.

D) o pH de uma solugéo aquosa de metilamina € menor que 7.

E) o odor de peixe pode ser eliminado por lavagem com leite de magnésia Mg(OH)z.

Questao 11 (Peso 2)

Existem varias formas de gerar gas oxigénio para pessoas que trabalham em regides confinadas, como
em um submarino. Um método consiste em reagir diéxido de carbono com peréxido de sodio formando
carbonato de sédio e oxigénio, conforme representado a seguir:

Na202(s)+ CO2(g)— Na2COs(s)+ 2 O2(g)

Assumindo que uma pessoa comum exala uma média de 0,15 £ de CO2z por minuto (em uma pressao
de 1,0 atm e a aproximadamente 27°C), quantos quilogramas de perdxido de sddio s&o necessarios
para remover todo o CO: liberado por uma pessoa em um unico dia?

A) 1,25 kg
B) 0,69 kg
C) 0,35 kg
D) 3,47 kg
E) 2,54 kg

Questéo 12 (Peso 1)
Com relagao a percentagem de ionizagao de acidos fracos em agua, é correto afirmar que

A) independe da temperatura.

B) independe da concentragéo.

C) é minima em solugdes diluidas.

D) é constante para o mesmo &cido.

E) é menor quando a concentracdo aumenta.

Questao 13 (Peso 3)

O monoxido de carbono (CO) é um composto inorganico de carbono. E um gés incolor e altamente
téxico, pois apresenta uma afinidade muito maior pelo ferro da hemoglobina que o gas oxigénio (Oz).
Sobre as moléculas CO e Oz, é correto afirmar que

A) sao moléculas diatdmicas.

B) ambas sao moléculas apolares.

C) séo formadas por ligagdes idnicas.

D) ambas apresentam uma ligagcéo dupla.

E) ambas apresentam 4 pares de elétrons nao-ligantes.

Questao 14 (Peso 1)
Dentre os sistemas citados a seguir, em qual consta apenas misturas?

A) 02(g), Ss(s), N2(g), Hg(t)

B) NaC{(s), MgCtz(s), CH3OH(f), CsH120s(s)

C) Refrigerante, Suco de limao, Eter dietilico, Gasolina
D) Agua destilada, Cerveja, Suco de frutas, Eter dietilico
E) NaCt(aq), Vinagre, Agua do mar, Suco de laranja

Realizagao: Olimpiada Baiana de Quimica (OBAQ 2019) e Fundacdo CEFETBAHIA 3
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Questao 15 (Peso 1)

Os dispositivos de “air bags” de automéveis séao inflados a partir do gas nitrogénio gerado pela rapida
decomposicao do nitreto de sodio, NaNs, na presencga de 6xido de ferro, Fe203, conforme a equagao
abaixo:

6NaNs(s) + Fe203(s) —3Na20(s) +2Fe(s) +9N2(g)

Sabendo-se que um tipico “air bag” é fabricado para conter 37 litros de nitrogénio a uma presséao de
1,15 atm e temperatura de 27 °C, quantos gramas de nitreto de sédio sdo necessarios para gerar toda
essa quantidade de N2 durante uma colisdo?

A) 75 g
B) 544
C) 125 g
D) 375 g
E) 750 g

Questao 16 (Peso 1)
Analise as ligacbes a seguir.

l. H—CKg)
Il. S—C¥(g)
IIl. Cs—F(g)

A(s) ligagao(des) é(séo) predominantemente idnica(s):

Al llell

B) Somente |

C) Somente lli

D) Somente l e Il
E) Somente Il e llI

Questao 17 (Peso 1)

Considerando a reacao representada a seguir, analise as assertivas e identifique com V as verdadeiras
e com F as falsas.

HE(g) + H20(f) <—> H2E*(aq)+OH=(aq)

() H2E* atua como acido.

( ) A agua atua como acido.

( ) HE éum acido de Arrhenius.

() E uma reagao acido-base segundo Bronsted-Lowry.

A alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para baixo, é

A)VFFF
B) VVFV
C)VVFF
D)FVFV
E)FFFV

Questao 18 (Peso 3)

De acordo com a teoria cinético-molecular dos gases, a energia cinética das moléculas do gas aumenta
quando elas,

A) sao resfriadas para formar um sélido.

B) séo condensadas para formar um liquido.

C) séo aquecidas a uma temperatura mais alta.

D) sdo misturadas com moléculas de outro gas.

E) colidem umas com as outras num recipiente a temperatura mais baixa.

Realizagao: Olimpiada Baiana de Quimica (OBAQ 2019) e Fundacdo CEFETBAHIA 4
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Questao 19 (Peso 2)
A reacao representada a seguir ocorre em meio acido. Apos analisa-la, diga qual € o composto A:

o
PN { )‘\ —  » A + H,0
OH OH

O composto A, na reagao acima, €

A) Pentanal.

B) Acido butandico.

C) Etanoato de etila.

D) Acido propandico.

E) Etanoato de isopropila.

Questao 20 (Peso 1)
A seguir sdo dadas as estruturas representativas de duas classes de compostos orgéanicos:

HEHL
(M (1)

Sobre os compostos organicos representados pelas estruturas | e 1l, é correto afirmar que

A) | representa um alceno.

B) Il representa uma cetona.

C) A denominacéo da estrutura Il € butanona-4.

D) A denominagéo da estrutura Il € butanona-1.

E) A denominagéo da estrutura | é heptedieno-3-6.

Questao 21 (Peso 1)
O quadro 1 apresenta informagdes sobre algumas substancias organicas.

Quadro 1
Formula Massa Molecular Ponto de Ebuligdo ('C)

CH3CH2CH20H 60 97
CH3CH2(OH)CH3s 60 82,5
CH3(CH2)2CHs 58 0
CH3CH(CH3)CH3s 58 -12
CHsCOOH 60 118

HCOOH 46 100,5

A partir dessas informacgdes apresentadas no quadro 1, analise as assertivas a seguir e identifique com
V as verdadeiras e com F as falsas.

() Quanto maior a massa molecular, maior é o ponto de ebuligéo.

( ) Para séries homdlogas, quanto maior a massa molecular, maior sera o ponto de ebuligdo.

() Entre os hidrocarbonetos, as interacdes s&o mais fortes que entre os alcoois de massa molecular
proxima.

() Acidos apresentam maior ponto de ebuligdo que os alcoois, porque formam maior nimero de
ligacdes de hidrogénio.

A alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para baixo, é

A) VEVV
B)VFFF
C)VVFF
D)FVFV
E)FVVF

Realizagao: Olimpiada Baiana de Quimica (OBAQ 2019) e Fundacdo CEFETBAHIA 5
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Questao 22 (Peso 1)

O quadro 2 apresenta informagdes sobre algumas substancias organicas.

Quadro 2
Férmula Massa Momento de | Ponto de Ebuligdo
Molecular (g/mol) Dipolo (D)

CH3(CH2)3CH3 72 0

CH3CH2-O-CH2CHjs 74 1,18
CH3CH2CH2Ct 79 2,10
CHs (CH2)2.CHO 72 2,72
CH3(CH2)2.CH20H 74 1,63

Analisando as informagdes apresentadas no quadro 2, analise as assertivas a seguir e identifique com

V as verdadeiras e com F as falsas.

~ o~~~
~— ~— — ~—

Quanto maior a polaridade, maior o ponto de ebuligéo.

Quanto maior a massa molecular, maior sera o ponto de ebuligado.
Isdbmeros de fungdo apresentam pontos de ebulicdo muito préoximos.
Os alcoois apresentam maior ponto de ebulicdo que os aldeidos de massas moleculares
préximas.

A alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para baixo, é

A)VFFF
B)VVFF
C)FVVF
D)FFVV
E)FFFV

Questao 23 (Peso 1)

Na figura 2 estdo apresentadas as composicées dos medicamentos A e B, ambos indicados para o

tratamento da dor de cabeca.

A partir da andlise dos rétulos dos medicamentos A e B apresentados na figura 2, é correto afirmar que

Figura 2
MEDICAMENTO MEDICAMENTO
A B
Composicio: Composicio:
Dipirona Dipirona
(300 mg) (300 mg)

Mucato de isometepteno
(30 mg)

Cafeina
(30 mg)

Citrato de orfenandrina
(35 mg)

Cafeina
(50 mg)

A) os medicamentos A e B s&o misturas.

B) os medicamentos A e B sdo substancias.
C) os medicamentos A e B tém apenas um componente em comum.

D) o medicamento A é uma mistura e o medicamento B é uma substancia.
E) o medicamento A é uma substancia e o medicamento B € uma mistura.

Realizagao: Olimpiada Baiana de Quimica (OBAQ 2019) e Fundacdo CEFETBAHIA
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Questao 24 (Peso 1)

Segundo o modelo atdbmico de Rutherford-Bohr, os elétrons estdo distribuidos em camadas,
identificadas, em ordem crescente de energia, pelas letras K, L, M, N, O,... Bohr propds que o niumero
maximo de elétrons em cada camada era dado por 2n2. Com relagdo ao nimero de elétrons nessas
camadas, é correto afirmar que

A) a camada O comporta um maximo de 50 elétrons.

B) a camada L comporta o menor numero de elétrons.

C) o numero maximo de elétrons em uma camada é 8.

D) as camadas L e M comportam o mesmo numero de elétrons.

E) as camadas N e M comportam o mesmo nimero maximo de elétrons.

Questao 25 (Peso 1)
Dentre as sequéncias de elementos escritas a seguir, qual apresenta apenas elementos de transigao?

A) Na, V, Cu, Ga
B) Nb, Ag, Au,Fe
C) Cr, Mn, Ni, Cd
D) Zr, Os, Rh, Hg
E) Cu, Ag, Au, Hg

Questao 26 (Peso 1)

Sobre uma espécie quimica monoatémica que tem 29 prétons, 35 néutrons e 27 elétrons, analise as
assertivas a seguir e identifique com V as verdadeiras e com F as falsas.

( ) A espécie quimica é um anion.

() O numero atdmico do elemento é 29.

() O numero de massa da espécie quimica é 62.

() A espécie quimica e o atomo de Cobalto s&o isoeletrdnicos.

A alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para baixo, é

A)VFVF
B)VVFF
C)FVVF
D)FVFV
E)FFVV

Questéo 27 (Peso 2)

Ha 150 anos, quando pouco mais de 60 elementos quimicos eram conhecidos, o quimico russo, Dmitri
Mendeleev, professor da Universidade de Sao Petersburgo, apresentou ao mundo a primeira versao
de um dos maiores icones da ciéncia moderna: a Tabela Periddica, mas pouquissimo se sabia sobre
as propriedades quimicas dos elementos. Hoje, com os avangos na Ciéncia, utilizamos a interpretagao
da Tabela Periddica para fazer inferéncias acerca de propriedades atdmicas. Com base na Tabela
Periddica, é correto afirmar que

A) os gases nobres ndo se misturam.

B) Nidbio &€ um elemento representativo.

C) o atomo de Litio € maior que o atomo do elemento Sadio.

D) as propriedades do elemento oxigénio, O , sdo iguais as da substancia Ox.

E) a energia para retirar um elétron de valéncia de um atomo de potassio € menor que para o atomo
de sddio.

Questéo 28 (Peso 2)
A partir da analise da Tabela Periddica, é correto afirmar que

A) os elementos do Grupo 1 s&o bons agentes oxidantes.

B) a primeira energia de ionizagédo do Rubidio € maior do que a do Sédio.

C) a energia de ionizagdo do Magnésio (Mg) € menor que a do Sédio (Na).

D) o atomo de cloro, C{(g), forma ions X~ mais facilimente que o de Bromo, Br(g).

E) Zircdnio, Molibdénio, Prata e Antiménio s&o elementos da segunda série de transicao.

Realizagao: Olimpiada Baiana de Quimica (OBAQ 2019) e Fundacdo CEFETBAHIA 7
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Questao 29 (Peso 2)
As configuragdes eletrénicas para Cr e Mn sao representadas a seguir:
24Cr= [Ar],M*, N? 2sMn= [Ar], M5, N2

Cromo forma os 6xidos CrO, Cr203 e CrOs e, Manganés, forma MnO, Mn203, MnO2 e Mn20O7. Sabendo-
se que elétrons de valéncia sdo aqueles que tém energia favoravel para participar de ligacdes, & correto
afirmar que

A) Cromo tem 4 elétrons de valéncia e Manganés tem 5.

B) Cromo tem 6 elétrons de valéncia e o Manganés tem 5.

C) Cromo e Manganés tém apenas 2 elétrons de valéncia.

D) Cromo tem 6 elétrons de valéncia e o Manganés tem 7.

E) Cromo e Manganés, sendo elementos de transigdo, nao apresentam elétrons de valéncia.

Questao 30 (Peso 2)
Considerando os elementos do terceiro periodo da Tabela Periddica, € correto afirmar que

A) Mg apresenta menor raio.

B) Na apresenta maior raio.

C) Af®* apresenta maior raio que o Al.
D) Na* apresenta maior raio que o Ct~.
E) S? apresenta menor raio que o Ct~.

Realizagao: Olimpiada Baiana de Quimica (OBAQ 2019) e Fundacdo CEFETBAHIA 8



